

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

| | | | | | |
|--------------|---------------------------|--------------|-----------------------------|--------|-----------------------------|
| UNION POSTAL | 12 meses..... \$31-20 oro | ISLA DE CUBA | 12 meses..... \$15-00 plata | HABANA | 12 meses..... \$14-00 plata |
| | 6 id..... \$17-00 " | | 6 id..... \$ 8-00 id. | | 6 id..... \$ 7-00 id. |
| | 3 id..... \$ 6-00 " | | 3 id..... \$ 4-00 id. | | 3 id..... \$ 3-75 id. |

España

DE HOY

Madrid 28

OBISPOS EN PALACIO

Han sido recibidos en Audiencia por el Rey y la Reina el Arzobispo de Valladolid y los Obispos de Salamanca, Zamora, Avila, Astorga y Segovia, que se habían reunido en la última de las ciudades citadas.

La entrevista de estos Prelados con SS. MM. no ha tenido la importancia ni el trascendencia que por anticipado se había supuesto.

CONSEJO DE MINISTROS

Esta tarde se celebrará Consejo de Ministros para tratar principalmente de arbitrar recursos para las víctimas de la inundación de Santonueva (Murcia).

CONGRESO AGRICOLA

Se ha reunido en León el quinto Congreso de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja.

EXPOSICION REGIONAL

También en León se ha inaugurado la Exposición Regional Castellana cuyo acto ha revestido mucha solemnidad.

ASAMBLEA

Asimismo se ha celebrado en aquella ciudad una Asamblea Nacional de Presidentes de las Diputaciones Provinciales, para tratar de la reorganización del régimen administrativo.

SINDICATO AGRICOLA

Se ha fundado un sindicato agrícola en la provincia de Vizcaya.

LLEGADA DE LA FAMILIA REAL

Han llegado a esta Corte la Reina Madre Doña María Cristina y los Infantes María Teresa y Fernando de Baviera.

ES INUTIL

Luchar contra el imposible. Cuando Dios dice a Ilover, no hay nada en el mundo que libre de los tremendos aguaceros tropicales. Sólo las capas de agua que vende "La Granada" son capaces de resistir la furia de los elementos.

LA SITUACION

Está ya perfectamente definida, y resuelta en los términos que ayer anunciábamos:

Intervención, gobierno provisional y elecciones.

Muchos de los que en esta crisis hemos abogado por "la paz a todo trance", inspirándonos en el deseo unánime del país, podremos dolernos de que no se haya llegado a evitar el primer trámite, que es el más doloroso: la intervención por medio de la ocupación militar; pero tenemos que resignarnos a aceptar la solución que

han dado al problema las exigencias exageradas de los unos, las resistencias injustificadas de los otros, las intranquilidades de todos.

Ya que los partidos no nos han dado la paz, que los consejos de Mr. Roosevelt han sido desatendidos y que han resultado ineficaces las gestiones de Messrs. Taft y Bacon como amigables componedores, se debe sacar el mejor partido posible de la situación que crea a Cuba la intervención directa de los Estados Unidos, siendo ahora cuerdos los que hasta ayer, en grado menor ó mayor, han dado pruebas de demencia.

Que los alzados en armas no depongan éstas en seguida, que hagan, no ya un acto de hostilidad declarada, sino un simple conato de resistencia ó siquiera revelen la menor vacilación en aceptar los hechos consumados, y la intervención se prolongará indefinidamente y desaparecerá la esperanza que aún resta todavía de que Cuba vuelva a tener un Jefe del Estado y un Parlamento nacional.

Que, por el contrario, se den cuenta de la realidad, y no habrá motivo para que las elecciones dejen de efectuarse en breve plazo y para que la intervención extranjera se mantenga por mucho tiempo con el carácter de una ocupación militar.

Uno de los obstáculos para la paz ha desaparecido ya; es necesario que desaparezca el otro, y que desaparezca sin resistencia.

Depende de eso la vida de Cuba. Las faltas de sus políticos la han puesto en trance gravísimo de muerte; un arrepentimiento patriótico y un firme propósito de enmienda todavía podrían salvarla.

Los delegados de Mr. Roosevelt han venido a Cuba, principal y casi exclusivamente, a defender los intereses de los Estados Unidos, puestos en comprometido trance por la rebelión actual.

La República norteamericana se ha obligado ante el mundo a garantizar el orden y la paz en Cuba, y suya era, por lo tanto, la responsabilidad de lo que aquí ocurriese. La destrucción de la propiedad extranjera significaba una gravísima dificultad para el Gobierno de Washington, que después de hacerse durante un mes, el indiferente, no tuvo más remedio, apremiado quizás por alguna nota diplomática, que mediar en el conflicto cubano.

Puestos ya en el brete de restablecer el orden, los Estados Unidos, mejor dicho, su Gobierno, aspiraba a realizar ese propósito con el menor trabajo posible. La perspectiva de tener que seducir a los sediciosos por la fuerza de las armas no les agrada-

ba ni poco ni mucho. Ya saben los americanos, por la experiencia de Filipinas, lo que cuestan las guerras en los países tropicales. Además, al imperialismo, tan combatido, de Mr. Roosevelt, no le convenía, y mucho menos a raíz de las conferencias de Río Janeiro, una intervención armada en Cuba. Natural es, por tanto, que los señores Taft y Bacon trajeran el encargo de arreglar nuestras enconadas diferencias por vía de diplomacia y de astucia.

Esto lo ha escrito El Nuevo País. Pero lo ha escrito tarde.

Nosotros hemos venido escribiéndolo durante las tres últimas semanas.

Y si se nos hubiese escuchado, continuaría D. Tomás Estrada Palma al frente de la República, los moderados compartirían con los liberales las funciones del Gobierno, no se habría decretado la ocupación militar de Cuba por los Estados Unidos, ni al ceder al fin, pero, cediendo a destiempo, se habría dado ocasión a Mr. Taft para repetir la misma frase que oyó en 1890 Carlos X, cuando tardamente anunció el propósito de derogar las Ordenanzas que habían sublevado al pueblo de París:

— Señor, ya es tarde!

A última hora se nos dice que todavía no se ha perdido totalmente la esperanza de una avenencia patriótica, y que los comisionados americanos han prometido aceptarla en el caso de que al fin moderados y liberales se la propongan.

¡Ojalá que el rumor se confirme, que la concordia se pacte y que el pacto se acepte!

DESDE WASHINGTON

21 de Septiembre

Aunque parezca raro, hay cubanos que, en estos días agitados, dan de mano a moderados y liberales, a Mr. Taft y a la Enmienda Platt y conservan la serenidad de ánimo necesaria para consagrar su atención a asuntos científicos. Por ejemplo: el estudioso y modesto doctor D. Gabriel M. Landa, de Cienfuegos, que ha representado a su país en el Congreso Décimo-sexto de la Sociedad Electro-Terápica Americana. Como saben los médicos que lean esto la electro-terapia es una rama importante de la terapéutica, que va progresando; y a los lectores, que no hayan pasado de la categoría de enfermos, les conviene saberlo, porque les ha de agradar, sin duda, el ser curados por métodos bastante más soportables que las pillo-ras, los jarabes y los emplastos.

Pues bien; en ese Congreso, reunido en Filadelfia y en que ha figurado el eminente neurólogo Doctor Mills y en que el doctor Massey ha presentado casos curados y demostraciones prácticas de la curabilidad del cá-

cer por la cataforesis mercurial y el doctor Bishop ha expuesto que la ataxia locomotriz es curable si se ataca desde el principio, el doctor Landa ha leído un informe para corroborar que la electricidad estática en sus diferentes modalidades es el mejor tratamiento de la sciática; apoyándose en cinco casos que ha tenido en Cuba, tres de poca importancia y dos muy notables. Envío un extracto de la comunicación del doctor Landa, en la esperanza de que el DIARIO pueda hacerle un lugar entre esos relatos de negociaciones "taftianas" y "baconianas," fincas incendiadas, crueros que llegan, personajes que "definen su actitud," anexionistas que ojolatean, etc., etc.

Las noticias de hoy confirman, al parecer, lo que me dijo la persona bien enterada, por lo general, y de que hablé en mi carta anterior; esto es, que el gobierno americano tiende a ir ganando tiempo hasta que se efectúen las elecciones del otoño. Digo "al parecer" y, por hoy; que, mañana, ó dentro de un par de días, acaso las apariencias sean otras, y, también, las realidades.

En situaciones complicadas y vidriosas como la actual, un incidente puede bastar para influir poderosamente en la conducta de un gobierno. ¡Acordaos del "Maine"! Hace una hora, me he acordado de él, cuando, en los periódicos de la tarde, he leído que, según se ha publicado en la Habana, ha habido un tiroteo entre marineros del cañonero americano "Marietta" y una fuerza revolucionaria, en el ingenio "Soledad". Si eso es cierto y si en esa localidad, ó en otras, hay tiroteos y mueren marineros ó soldados americanos, aquí se excitará la opinión pública y obligará al gobierno por lo menos, a no ir despacio.

Cuanto a lo que esa opinión pública pedirá, no será, de seguro, la anexión, porque eso es tema para más adelante; pero, si, que haya desembarco de tropas y que se ataque a los revolucionarios y se restablezca el orden por la fuerza. En ese caso, se convertirán los Estados Unidos en aliados del gobierno moderado? ¡O echarán abajo lo existente, "the whole outfit," como aquí se dice, pondrán su bandera en el Morro y se volverá al régimen de 1899! A estas preguntas nadie contestará aquí; contestar á ellas sería descubrir el plan ulterior que se tenga sobre Cuba.

Hoy por hoy, no hay más, para nosotros los espectadores, que lo que se ve: la carta del Presidente Roosevelt al señor Quesada y, esas apariencias que se intenta ir despacio; mañana, como llevo dicho, puede haber la realidad de que se va de prisa, por algún suceso que ocurra en Cuba.

La carta del Presidente Roosevelt al señor Quesada es un aviso franco, tanto como aquel dado á España por el Presidente Cleveland en su Mensaje de noviembre de 1896; aviso que Cánovas no entendió ó no quiso entender; pues ni fué directamente á la guerra con los Estados Unidos, lo cual era una salida y se hubieran perdido las Antillas, pero no las Filipinas; ni cambió de política en Cuba; sostuvo al general Weyler y siguió exterminando. Lo único que se le ocurrió fué aquel obscuro Decreto, por el cual iba á haber, no se sabe cuando, primero en Puerto Rico, y, más tarde, en Cuba, una autonomía no se sabe cual

ni hasta donde. Cuando había que contar por semanas, aquel hombre de talento resolvió contar por años. Y, ahora, los políticos cubanos, que son de la misma sangre que Cánovas, no se equivocarán acerca del aviso Roosevelt como se equivocó el acerca del aviso Cleveland? Si, en 1897 había que contar por semanas, en 1906 hay que contar por días.

X. X.

CAMARA DE COMERCIO

Bajo la presidencia del Sr. D. José M. Berriz, reanudó anoche dicha Corporación la junta reglamentaria del presente mes, la cual dió comienzo el día 21, con la aprobación del acta correspondiente á la sesión de 24 de Agosto.

Se dió cuenta con el Sr. B. L. M. del Sr. Alcalde Municipal, relacionado con la invitación hecha á las Corporaciones Económicas, para informar ante la comisión americana que preside el Hon. Mr. William H. Taft, sobre los sucesos de actualidad, nombrándose una comisión para realizar ese acto, en el caso de llevarse á efecto.

Se aprobaron las siguientes gestiones realizadas por la presidencia: escrito á la Secretaría de Hacienda solicitando la derogación de la Circular núm. 7 que ordena el aforo del papel llamado "Manila", por la partida 153, en vez de la 161 que le asigna el Arancel. Otra en súplica de que no se resuelvan los expedientes incoados á virtud de alcances producidos por dicha Secretaría ó por disposiciones de la misma, en tanto no se realice la conferencia que el jefe de la Hacienda propuso para resolver en definitiva lo que proceda. Otra acompañando una instancia de los señores Muñio y González, de Sagua, que el Administrador de aquella Aduana no quiso admitir á los interesados.

Instancia á la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio, solicitando ejemplares de las marcas y dibujos sobre los cuales informa esta Corporación.

Idem á la Gobernación sobre los ingredientes permitidos para la curación de las carnes que se importan á solicitud de los señores Swift and Company.

La junta quedó enterada de diversas resoluciones dictadas por la Secretaría de Hacienda en consonancia con las gestiones de la Cámara en varios asuntos de los asociados.

Se dió lectura á una comunicación de la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio, sobre la Exposición de productos alimenticios en Boston, que tendrá lugar en el próximo mes, y á otro escrito del propio Cen-

tro, agradeciendo los informes de la Cámara en los expedientes de marcas. El subsecretario leyó el estado de caja en 1.º de Septiembre, arrojando una existencia de \$7,496-42 en oro español y \$370-40 cts. en billetes del Banco Español.

Se dió lectura á una carta del señor Constantino Horta, autor de un tratado universal de Teneduría de libros, solicitando el informe de la Cámara sobre el mérito, utilidad ó conveniencia del mismo, nombrándose para emitir dicho parecer al Contador de la Cámara.

A las diez y media se levantó la sesión.

LA ESTACION AGRONOMICA DE MATANZAS

El Sr. Jesús Riera, Director de la Estación Agronómica de Matanzas—para la cual se acaba de votar un crédito de seis mil pesos, con objeto de adquirir terrenos para la instalación de la misma,—ha suministrado al señor Manuel Pereira, Director de nuestro colega "El Moderado", de aquella ciudad los datos siguientes relativos á la expresada Estación:

"Dicho organismo es casi un hecho que se instalará en la finca "Delicias" de la propiedad del Sr. Carlos Ruiz, de Colón, situada á un kilómetro y medio de aquella villa, dando frente al camino central de la Isla y á distancia de cien metros de la línea de los Ferrocarriles Unidos de la Habana. Los terrenos de dicha finca reúnen entre otras condiciones apropiadas para el objeto á que se destina, la especial de estar constituido en parte de tierras negras y en parte coloradas, circunstancia que proporcionará el medio de llevar á cabo experiencias de cultivos iguales en distinta clase de terreno.

"Cuenta además la citada finca con buena pterera donde existen árboles que dan sombra para el ganado durante las horas del medio día; como aguada un pozo fértil y una cañada al fondo de la finca que casi todo el año contiene agua; tiene también árboles frutales de varias clases y unas 300 palmas.

El Sr. Víctor de Armas, Alcalde Municipal del referido Término, dando una prueba de su actividad é identificación con todo lo que significa progreso, me ha prometido hacer por cuenta del Ayuntamiento una calzada desde el pueblo hasta la entrada de la Estación y ayudar con todo lo que sea posible al mejor éxito de tan benéfico Establecimiento.

"El precio ajustado por las seis cañalleras de que se compone la mencionada finca "Delicias" es de \$6,000 moneda oficial."

UN BUEN CONSEJO

El que desee proveerse de una excelente capa de agua, un magnífico paraguas, buenas botas, ó chanclos de goma, diríjense á la popular y antigua peletería

"LA MARINA"

PORTALES DE LUZ. TELEFONO 929.

LA ALEMANA
ARTURO C. BÖRNSTEEN

ALMACEN Y OFICINA: Obrepía 24, Teléfono 55.
DESPACHO AL POR MENOR: Obispo 32, Teléfono 331.
ARTICULOS DE GAS Y ELECTRICIDAD,

Lámparas y artículos de fantasía, Materiales eléctricos, Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza. Abanicos y Ventiladores eléctricos

COMPANIA DE ZARZUELA. **TEATRO ALHAMBRA** FUNCION TODAS las noches
A las ocho: Enseñar al que no sabe.
A las nueve: Carne fresca. Después de cada tanda Cinematográfico.

LA CERVEZA TROPICAL
—ES—
AGRADABLE Y PURA. ESTOMACAL Y SANA. INIMITABLE EN SU AROMA. OPTIMA EN SU CLASE. ULTRA-SUPERIOR EN TODO. POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA EN LA ISLA DE CUBA.
Oficinas de la fábrica: UNIVERSIDAD, 34
Teléfono N. 6137--Dirección telegráfica, NUEVAHIELO. HAYANA.

MAQUINAS CONTADORAS DE VENTAS "THE HALLWOOD"
Modelo Especial PRECIO \$225 cy.
Esta máquina registra desde un centavo á \$9.99 de una vez; tiene nueve iniciales para dependientes y cinco para Cambios, Pagos, Flados, Cobros y Ventas al Contado. Suma las ventas y cobros en total y además detalla las operaciones y su importe junto con la inicial del dependiente que las hace. Se garantiza su exactitud y reciben órdenes en
Obispo 119. Telef. 348
López y Sanchez.

PROTECCION DEL HOGAR
Sobran: esta es un...
EL EXITO de la SANIDAD en CUBA.
FENOL-CRESOL SARRA

MAGNESIA SARRA
REFRESCANTE Y FERVESCENTE
Es el más seguro preservativo de los trastornos gástricos.
DROGUERIA SARRA en todas las FARMACIAS

EN SANTIAGO DE LAS VEGAS, GANGA. Calle 9 número 24, se vende una casa grande, de mampostería, con patio, amurallado. Para más informes, dirigirse á Ramón Fraga, calle 13 número 30.
VIBORÁ, Avenida Estrada Palma, segunda cuadra. Desde el día primero estará de alquiler una casa con todos los adelantos. Cinco anejos, Informes, J. B. ALFARO, 3, Ignacio 87, de 12 á 3 11.119 alt. 4-23

SAN JOSE Núm. 77 se alquila una hermosa, cómoda, fresca y ventilada habitación, con azotea (vista á la calle) servicio de agua, cocina ó baño, botero, etc. Precio para corta familia hermosa sala ó dormitorio sin ellos. En la misma habitación
DESEA COLOCACION una buena cocinera y si puede ser con su marido, no tienen inconveniente en salir fuera de capital é ir donde convenga; ella sola no se cobra menos de tres ó cuatro centenas; son penúltimo mes del 116, intermedios los interesados.
Pedro Vilas. 14.251

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

J. E.—Pregunta usted ¿por qué es salada el agua del mar? La ciencia en lo que he podido investigar no ha dado una contestación categórica a esa pregunta natural de toda persona curiosa...

Cerdeña quedaban en poder de Francia; pero Livvia, considerada como ciudad, quedó en poder de España, con la condición de que en ningún tiempo se la pudiera fortificar. Livvia reivindica un origen ilustre...

ALBORADAS

La disciplina. Si, señor; aquel día resultaban insuportables los chiquillos; erre que erre en que debía dispensarse la clase por ser víspera del santo de D. Juan...

una grata, imborrable y especial fisonomía. Pueblo costero, posee el halago de las ciudades que viven y progresan por el tráfico y provechoso influjo que la vecindad del mar le reporta...

NOTAS ARTISTICAS

La música en Berlín. Para la temporada próxima, el teatro de la Opera Cómica de Berlín, dirigido por M. Hms Gregor, anuncia los estrenos de "Romeo y Julieta" en la aldea, de Frederick Delius...

M. M. F.—Es cierto que la nación francesa tiene dentro de sus límites un pedazo de tierra que pertenece a España? Si señor, Francia también tiene su Gibraltar en poder de los españoles...

Estas y otras por el estilo son las verdades de Pero Grullo ó perogrulladas. Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

LA PIEDRA

(Anécdota rusa). Implorando limosna llegó un mendigo al palacio de un noble, grande y soberbio; el magnate no quiso darle socorro...

La higiene prohíbe el abuso de los alcoholes, y recomienda el uso de la cerveza, sobre todo la de LA TROPICAL. VISITANDO LA CORUÑA. La ciudad por dentro. ¡Qué bonito es todo esto! Hemos atravesado El Relleno, un vasto paseo...

PROFESIONES

- Dr. Robelin. Especialista en enfermedades del pecho. Corazón y pulmones.—Consultas de 12 a 2. Días, miércoles y viernes, en Campanario 75. Domicilio Neptuno 102 y 104. 26-27 Sp. 44-275

- Dr. Antonio Riva. Especialista en Enfermedades del Pecho, Corazón y pulmones.—Consultas de 12 a 2. Días, miércoles y viernes, en Campanario 75. Domicilio Neptuno 102 y 104. 26-27 Sp. 44-275

- SOLO Y SALAYA Abogados. Mercaderes 4. Teléfono 3098. Dr. José A. Presno. Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital N.º 1.—Consultas de 1 a 3. AMISTAD 57. 1 Sp. C 1792

- Dr. José E. Ferrán. MEDICO-CIRUJANO. Catedrático de la Escuela de Medicina. Consultas en Prado 160, de 1 a 2. Gratis martes y jueves. 1 Sp. 13-361

- DR. FRANCISCO J. DE VELASCO. Enfermedades del Corazón, Pulmones, Nerviosas, Piel y Venereo-sifilíticas. Consultas de 12 a 2.—Días festivos, de 12 a 1.—Trocadero 14.—Teléfono 459. C 1775

- DR. JOSE ARTURO FIGUERAS. CIRUJANO - DENTISTA. Especialista en piezas protésicas.—Primer dentista de las Asociaciones de Reporteros y de la Prensa.—Consultas de 7 a 11 a. m. en la Quinta "Las Purpúras" Con. Consultas de 12 a 5. Teniente Rey 34.—Teléfono 3157.—Habana. 1 Sp. C 1775

FOLLETTIN 61

MISTERIOS DEL CRIMEN novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO. (Esta novela publicada por la casa de Maucci, Barcelona, se halla de venta en "LA MODERNA POESIA" Obispo 135).

dían colocarse los capitales con seguridad de alcanzar honrada ganancia. Yo comprendía el engaño de que el público iba a ser víctima, pero enteramente dominado por Walker, ilusionado por el éxito, cometió la debilidad de firmar los estatutos y las acciones de la sociedad.

jo, viven de la farsa, los ministros engañan a los diputados, éstos a sus electores, los periódicos a los lectores, en suma, todos engañan el engaño en profesión para ganarse la vida.

de nuevo puso atención en lo que su marido decía. XXI. "La goleta del inglés era una pequeña maravilla de lujo y elegancia. La comodidad y distribución de los camarotes, el confort del salón comedor nada dejaban que desear.

—"No será la primera vez—repuso Gilberto,—pero me faltarán las fuerzas. "Cuando Gilberto pronunciaba estas palabras, entraba Walker. —"Vaya, vaya, procure levantarse—dijo mi compañero.—No oyes nada un horrible estrepito? Que el cielo nos proteja, porque el barco se va a pique..."

—"Le ruego—dijo Gilberto,—que me dé esa cartera que está a mi lado; contiene todos mis documentos y letros por valor de algunos millones... "No pudo concluir, porque los bandazos del buque nos traquetearon en el camarote. Los gritos de auxilio de la tripulación alternaban con el fragor de los truenos.

